

# Tiszántúli független Újság

politikai napilap

## Megindult szeretettel ölelte magához a tiszántúli egyházkerület a hazatért ősi kárpátaljai gyülekezeteket

Dr Révész Imre püspök köszöntötte a bujdosásból megtérteket — Bertók Béla püspök: Áldott legyen azoknak emléke, akik az ellenállást megőrizték

A tiszántúli református egyházkerület szerdai közgyűlésén meleg bensőséggel, ünnepélyesen fogadta vissza kebelébe a húsz éves megpróbáltatás után hazatért kárpátaljai ősi református gyülekezetek képviselőit.

Uray Sándor egyházkerületi fő-

jegyző jelentette, hogy a konvent megküldötte a Magyarországhoz visszacsatolt egyházakról való egyesülésről szóló 1939. I. és II. törvényeket. Ezt a közgyűlés „örvendező lélekkel” tudomásul vette.

vallói értelemben is. Bereg, Máramaros, Ugocsa és magyar és os református egyházai és népe: ahogy az elmúlt húsz esztendő alatt fájdalmas szent reménységünk voltatok, most imádságaink meghallgatása után és meghallgatása előtt dicsőséges szent reménysejtek egyházkerületünk, egyházunk, nemzetünk közös jövődjének.

A magyar református „glorieuse retrace” első nagy fejezete véget ért. Mögöttetek és a ti példátoktól lelkesítve, bizonyosan készül és dübörög már egy új fejezet.

A tiszántúli Rákhel még nem vizsgálta meg teljesen, mert még vannak, ó, mily nagy számmal vannak! — Ijai, akik kezelet erőszakosan le vannak szakítva.

De most a Rákhel szüntelen való könynyeiben örömsugár török meg, és azzal a szóval üzen minden Heródesnek, amelyet annak a magyar földnek költője adott ajkaira, ahol még most sem szűnt meg a Sion bujdosása:

Napjaid számítvák, megfijult az Idő, és kitől rettegsz, nem féli fegyverik Ő, az Ige, az Eszmel

— Az Eszméért, amelyet megtartottatok és az Igéért, amelyet megtartott benneteket: legyetek áldva mindörökké, hazatért testvéreink!

A hatalmas szónoki erővel előadott, mélyen megindító beszéd közben is sokszor szakította meg az éljenzés és annak befejeztével a közgyűlés percekig tartó ovációban részesítette a hazatért testvéreket, — akiknek nevében Bertók Béla válaszolt, egyszerűségében megkapó módon, a következőket mondván:

### Bertók Béla munkácsi püspök beszéde

— Nem ékes szavakkal köszönöm meg az igazán kitüntető fogadtatást, — mondotta, — hanem teszem ezt teljes szívemből, lelkeimből, azzal az örömmel, — ami az ember lelkéből felkadek.

A húsz éves megpróbáltatásunkat mi már nem is szeretjük emlegetni, eltávolodott tőlünk ez egy év alatt.

Hogy mi volt a titka annak, hogy megmaradtunk azoknak, akik voltunk, az mindenekelőtt a kegyelem Istené, aki nekünk erőt adott, hogy megmaradjuk ősi hitünk és magyarságunk mellett. A másik titok: a belső ellenállás volt. A beregi és máramaros-ugocsi egyházme gyülekezetei, papjai és tanítói még a szervezkedésnek is ellentállottak és csak úgy akarták élni egyházi életüket, ahogy elszakadtunk. Csak 1923. július 7-én kellett kerületet alakítani felsőbb nyomásra.

Nekünk epizód volt ez a húsz esztendő, mert nem tartottuk véglegesnek el-

szakítottágunkat, még akkor sem, amikor a halál árnyékában jártunk. Áldott legyen azoknak az emlékezete, lelkipásztoroké és tanítóké, akik ez érzés tudatában őrizték ezt az ellenállást és nem érhették meg ezt a boldog pillanatot, érezzék poraik, hogy szabad földön nyugosznak. Mi nem tudunk mást hozni, mint ennek a húsz évek tapasztalatait. Ha ez érték, fogadják tőlünk szívesen, mi szívesen adjuk. Mi megtanultuk, hogy a mi életünk nem drága, ha oda kell adni akár magyarságunkért, akár református egyházunkért.

A közgyűlés könnyes meghatottsággal hallgatta meg a volt munkácsi püspök testvéri szeretettől átfűtött beszédét, amit báró Vay László főgondnok köszönt meg, majd a Kollégiumi Kántus vezetésével elénekelték a Szózatot és ezzel az egyházkerületi közgyűlésnek ez a felemelő része véget ért.

## Magyarország meghiusultnak tekinti a Balkánblokkra irányuló román törekvést

Románia nem hajlandó területi engedményekre

Berlin, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A „Münchener Neuesten Nachrichten” „Semlegesség biztosítása délkeleten” címmel többek között a következőket írja: A Balkán-államok újabb tömörülésére irányuló törekvéseket főként a román kormánynak tulajdonítják, amelyet Budapestben meghiusultnak tekintenek. Budapesti diplomáciai körök meggyőződése szerint új utakat kell keresni Délkelet-Európa valódi semlegességének biztosítására s ezzel

párhuzamosan a feszültség enyhítésének előidézésére.

Ezt az utat kétoldalú megállapodásokban látják, amelyek alkalmasak arra, hogy előmozdítsák a békeességet Európának ebben a részében, amint azt a legutóbbi időben a csapatok kölcsönös visszavonása a magyar-román, az olasz-görög, s a bolgár-török határon megmutatta.

Ezzel kapcsolatban a Balkánon fokozott diplomáciai tevékenység álla-

és egyetlenegy hazájuk, amelyet atyáink elő Istenének predestináló kegyelmi végzése örök időknek előtte rendelt öneik és minékünk.

Hazajönnek és már itt vannak: dicsőség Istennek!

— Atyák és testvérek, álljunk most fel mindnyájan és úgy mondjuk el nekik az egyedül dicsőséges Isten igéjével: „Ez az a nap, amelyet az Ur rendelt, örvendezzünk és vígadjunk ezen. Áldottai vagytok ti az Urnak, aki teremtette a mennyet és a földet!”

— Mondjuk el nekik, hogy mindörökké övék a mi csodálatunk és a mi hálánk. Az ő húsz esztendő hitvalló szenvedésük és harcuk nélkül ma jóval kevésbé acélos csendes volna a magyar névnek és magyar reformátusnak lenni ma jóval kevésbé volna büszkeség, áldás, öröm.

— Mondjuk el nekik, hogy nekünk mindörökké példánk. Szolgálni Krisztust a nép és a nemzet javára, szolgálni a népet és a nemzetet Krisztus nevében és dicsőségére, — nemzetfenntartó egyháznak lenni és egyházfenntartó népek lenni: ennek titkát kereshetik tudós könyvek, bogozhatják ragyogó beszédek és prédikációk — megtalálni a miértünkre eddig csak öneik és még haza nem tért bujdosó testvéreinknek adatott.

— Mondjuk el nekik, hogy ennek a titoknak bírására vagyunk mi is mindenekelőtt szomjasak. Tudjuk, hogy ők is onnan felülről kapták, de mi tőlük akarjuk megtanulni az utat, amelyen kapták. A hűség útját mindhalálig. A legnagyobb szeretet útját, amely életét adja az ó barátaiért. A reménység útját, amely mindennel dacolva remél és meg nem szégyenít. És a hit útját, amely meggyőzi a világot.

— Hazatért testvéreink! — Az ősi hajlék, amely Benneteket most visszafogad,

ma szegényes és repedezett falú. Szegénységébe a gazdagságot ti hozátok, falain a repedések betöltéséhez a ti próbált erőtlök lesz a legjobb segítség.

A legnagyobb magyar református egyházkerületet az ősi jussom mindig hazavárt legdrágább, mert legféltebb gyermekei által ti általatok hozott hatalmas, új lelki lendület van hivatva méltóvá tenni a „legnagyobb” jelzőjére nemcsak földrajzi és statisztikai, hanem lelki, hit-

### Dr Révész Imre: Húsz esztendei bujdosásból jöttetek haza...

Révész Imre dr püspök emelkedett ezután szólásra és a hazatért beregi és máramaros-ugocsi egyházme gyék képviselőit a következő nagyszabású beszédben köszöntötte:

— Ebben az esztendőben van a két-százötvenedik évortouója annak a keresztényi és katonai szempontból egyaránt csodálatos teljesítménynek, amelyet a történelem a piemonti valdensok dicsőséges hazatérése, a „glorieuse retrace” néven ismer. A középkor legáldottabb „eretnekességének” ezek a tiszta evangéliumi reformált hit fölvetett utódai, akik akkor, a 17. század végén már egy létezésre dicső, mert csaknem szakadatlan üldözöttesekkel és mártíriumokkal teljes multra tekinthettek vissza, hazakivánczoltak svájci bujdosásukból szülőföldjükre és otthonaikba, a savoyai hegyek közé, ahonnan uralom nélkül verte volt ki őket pár évvel azelőtt a vakhit és az uralkodói önkény. Oly bátorsággal, amelyet a világ szelleme már eszelősenk mondana, és olyan hadi sikerekkel, amelyek a százszoros túlerőben levő francia katonaságot, a világnak akkor legjobb hadseregét ismételtelen is csúfá tettek, kieroszakolta a maroknyi valdens felkelő csapat az Alpok járhatatlannak hitt szakadékein át a Svájcól Piemontba való átkelést, és a kicsiny hegyi falvaknak a református istentisztelet számára visszavitt templomaiban újra megzendült az édes honi nyelven a drágalatos dávidi és kálvini zsolttár.

— Mi, magyar reformátusok, az elmúlt és a jelenvaló esztendőben egy ilyen dicsőséges hazatérésnek voltunk csodálkozó tanúi és vagyunk megáldott részei.

Húsz esztendei bujdosásból jötték és jönnek haza ősi magyar anyagyházuk és egyházkerületük kebelére a mi felvidéki református testvéreink.

Hazajönnek pedig nem egyetlen hőstettel, hanem a hősi tettek és szenvedések húsz esztendő szakadatlan sorozata után. Hazajönnek nem azért, mintha azt gondolnák, hogy idehaza minden tekintetben jobb dolguk lesz, mint volt a bujdosásban — a valdensok sem azért vágytak vissza szük, sovány és zordon hazai völgyeikbe! — hanem hazajönnek azért, mert tudják, hogy lelki és egyházi értelemben is csak itt van az ő igazi

**Közöljük kedves vendégeinkkel, hogy báró Waldbott Kelemen TOKAJI BOROZÓJA. PÜSPÖKI PALOTA. — TELEFON: 11-69. újonnan átalakítva, magvas melegséggel berendezett, kényelmes helyiségekben kerülnek kimérésre sok kiállításon díjazott zamatos tokajhegyaljai borai. — Felkérjük kedves vevőinket a megnagyobbított üzletünk további látogatására. 5 literen felüli tételei házhöz szállítunk!**

pítható meg, amelynek az a célja, hogy a szobanforgó államokat a hadviselő felek mellett, vagy ellen állásfoglalásra bírja. Az egész magyar sajtó a leghatározottabban megbélyegzi és visszautasítja azokat a legutóbbi kísérleteket, amelyek azzal akarnak Délkelet-Európában nyugtalanságot kelteni, hogy Németország-

nak Magyarországgal szemben támadó szándékait tulajdonítanak. A lap idézi a Pester Lloydot és kiemeli, hogy Magyarország politikáját kizárólag magyar érdekek határozzák meg és biztonságát nem kétes értékű propagandafogásokra, hanem kipróbált barátainak hűségére és bizalmára akarja alapítani.

**A Balkán-tömb megalakulásának akadályai**

Róma, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A „Stampa” budapesti tudósítója szerint, ha az érdekeltektől nem akarják a Balkán-tömb megalakulását, annak két oka van: 1. mert nem hajlandók semmiféle engedményeket tenni, 2. mert Bulgária kitart eddigi politikája mellett.

Az olasz tudósító szerint bár a Balkánon több kérdés vár megoldásra, az egyes Balkán-államok között mégis bizonyos közeledés észlelhető. A Balkán-tömb helyett az egyes érdekelt hatalmak között becsületes politika jöhet létre, akkor, ha ez elhatározások alapján Európának ezen a részén fenntartják a békét.

**Románia nem hajlandó területi engedményekre**

Belgrád, november 22. (Havas.) A „Vreme” közli Lugoseanu volt római román nagykövetség az „Universul” főszerkesztőjének cikkét, amely többek között ezeket tartalmazza: Visszautasítunk minden területi engedményen

alapuló békét. Románia nem követel senkitől semmit, de nem is hajlandó semmire lemondani, különben hajlandók vagyunk a semlegesek blokkjának kialakításában résztvenni. (MTI)

**Anglia elismeri Olaszország balkáni érdekelttségét**

London, november 22. (Stefani) A „Times” azzal a római tudósítással kapcsolatban, amely szerint az angol főkonzul Rómából útrakelt Albániába, azt írja, hogy Albánia

Olaszországhoz csatolásának de facto elismerése egyszersmind a balkáni olasz érdekelttség elismerését is jelenti Anglia részéről. (MTI)

**A németek lefoglalták a lengyel állam minden ingó és ingatlan vagyonát**

Krakó, november 22. (Német Távirati Iroda.) Dr Frank birodalmi miniszter, az elfoglalt lengyel területek főkormányzója, rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében lefoglalják az egykori lengyel állam minden ingó és ingatlan vagyonát, beleértve a követeléseket, jogokat és más értékeket is.

A „Warschauer Zeitung” ezzel a rendelettel kapcsolatosan kijelenti, hogy a gondnoki hivatal csak az állami vagyon és nem a köz- vagy magánvagyon számára állították fel. A fizetési és pénzügyi kérdések rendezése céljából Dr Frank birodalmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely kimondja, hogy ezeken a területeken a lengyel zloty az egyetlen fizetőeszköz.

A lefoglalás célja az, hogy biztosítsák az értékek közérdekű felhasználását. Ezzel egyidejűleg krakói székhellyel gondnoki hivatal felállítását rendelték el. A hivatal feladata a lefoglalt vagyon igazgatása és felhasználása.

A birodalmi kormányzó a devize tekintetében külön területet alakított. Krakóban a devizagazdalkodás érintő kérdések szabályozására külön hivatalt állítottak fel.

**Német tengeralattjáró megtorpedózta a 10,000 tonnás Belfast angol cirkálót**

Newyork, november 22. (Német Távirati Iroda.) A Newyork Times feltűnő beállításban közöl egy „bizalmas jelentést”, arról, hogy egy német tengeralattjáró megtorpedózta a Belfast angol cirkálót, —

amely a Firth of Forth-ban horgonyzott. A Belfast cirkáló az angol hadihajóhad legújabb egységei közé tartozik és 10.000 tonnás. (MTI)

**A tengeri és légi háború jelentései**

Berlin, november 22. Winston Churchillnek, az angol tengerügyi hivatal vezetőjének azzal a néhány nappal ezelőtti kijelentésével szemben, — hogy a tengeralattjáró veszedelem Angliával megszűnt és hogy Anglia korlátlan ura az Északi-tengernek, a Német Távirati Iroda megállapítja, hogy időközben 11 kereskedelmi hajó, köztük 9 angol nem érte el a brit kikötőket és a német tengeralattjárók további három halász-

hajót megtorpedóztak. Közben az Arlington Court nevű 5000 tonnás britt hajót is elsüllyesztették az ir partok közelében. (MTI)

Páris, november 22. (Havas) A francia kormány elhatározta, hogy ugyanolyan intézkedéseket léptet életbe a német tengeri kereskedelemmel szemben, mint aminöket Chamberlain az alsóház keddi ülésén Anglia részéről bejelentette. A francia és angol haditengerés-

zet párhuzamosan fog eljárni ebben a tekintetben. (MTI) London, november 22. (Havas.) Egy ellenséges repülőgép szerdán délelőtt elrepült Anglia délnyugati része felett. A gépet egy város és több falu felett látták. Légiradót nem jeleztek. Az angol légelhárító ütegek tüzeltek a gépre és kényszerítették, hogy nagy magasságba emelkedjék. Az uccákon hatalmas tömeg nézte végig a helyzet alakulását. Angol részről vadászgépek nem emelkedtek a levegőbe. London, november 22. A Press Association jelentése szerint hat német bombavető szerdán átrepült a Shetland szigetek fölött és bombákat dobott le. A bombák célt tévesztettek. Egy angol vá-

rosban légiradót rendeltek el, amely azonban csak rövid ideig tartott. (MTI)

Amszterdam, november 22. (Német Távirati Iroda.) Miután német repülők kedden felriasztották Londont, — szerdán ismét megismétlődtek a német légi haderők látogatásai az angol főváros fölött, mint a Reuter iroda is jelentette. Ebben az esetben sem rendeltek el riadót. A német repülőgépek mint kedden, most is oly alacsonyan repültek, — hogy a meglepett emberek az uccákon és tereken felismerhették a keresztekét a gépeken. Mint a Reuter iroda még közli, a német gépek hosszabb ideig köröztek London felett, azután folytatták útjukat. Az angol légvédelmi tűz teljesen hatástalan maradt. (MTI)

rosban légiradót rendeltek el, amely azonban csak rövid ideig tartott. (MTI)

Amszterdam, november 22. (Német Távirati Iroda.) Miután német repülők kedden felriasztották Londont, — szerdán ismét megismétlődtek a német légi haderők látogatásai az angol főváros fölött, mint a Reuter iroda is jelentette. Ebben az esetben sem rendeltek el riadót. A német repülőgépek mint kedden, most is oly alacsonyan repültek, — hogy a meglepett emberek az uccákon és tereken felismerhették a keresztekét a gépeken. Mint a Reuter iroda még közli, a német gépek hosszabb ideig köröztek London felett, azután folytatták útjukat. Az angol légvédelmi tűz teljesen hatástalan maradt. (MTI)

**Csáky külügyminiszter beszédének nemzetközi visszhangja**

Róma, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A római politikai világ érdeklődésének középpontjában ma Csáky István gróf magyar külügyminiszter külpolitikai beszámolója áll. A ma reggeli olasz lapok a beszédet a legfontosabb nemzetközi megnyilvánulásokat megillető vezető helyen közlik olyan részletességgel, amellyel csak a legritkább esetekben szoktak külföldi államférfiak beszédeit közölni.

nép minden rétege a legnagyobb helyesléssel fogadta.

Belgrád, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A ma reggeli lapok teljesen Csáky István gróf magyar külügyminiszter külpolitikai beszámolójának hatása alatt állanak.

A „Politika” a beszéd ismertetése előtt rámutat arra, hogy a magyar külügyminiszter a várakozásnak megfelelően világosan és félreérthetetlenül leszögezte Magyarország álláspontját az időszerű nemzetközi kérdésekben. Különös figyelmet érdemelnek Csáky István grófnak a délkelet-európai semleges tömbre és a szomszéd államokhoz fűződő viszonyra vonatkozó fejtegetései. — írja a lap. — Jugoszláviában bizonyára jó benyomást tesz, hogy Jugoszlávia említésekor a képviselők tapsolni és éljenezni kezdtek, ami bizonyítéka annak, hogy milyen mértékben javult meg a viszony az utóbbi időben a két ország között.

A „Popolo di Roma” szóról-szóra közli a magyar külügyminiszternek a magyar-olasz barátságról tett kijelentéseit és kiemeli, hogy a magyar képviselőház tagjai a legnagyobb lelkesedéssel ünnepelték Olaszországot és a Ducét.

A „Messaggero” közli Csáky István gróf arcképét és beszédét a következő vastagbetűs címek alatt ismerteti: „Évszázados sorsközösség Csáky István gróf nagy halálával emlékezett meg a Ducénak Magyarország iránt érzett barátságáról a magyar képviselőház előtt.” A lap dőlt betűkkel közölve külön kiemeli a magyar külügyminiszternek az olasz-magyar sorsközösségről, a magyar-jugoszláv kapcsolatok javulásáról, a magyar-román kapcsolatok nehézségeiről, továbbá Magyarország közép-európai hivatásáról tett kijelentéseit. Megállapítja végül a lap, hogy Csáky István gróf beszéde a legkitűnőbb benyomást keltette és azt a magyar

Csáky István gróf ezúttal nem a hideg diplomáciai udvariasság hangját használta Jugoszláviával kapcsolatban, hanem meleg és barátságos hangnemet, amely különösen abban a kijelentésben nyilvánult meg, hogy Magyarországnak érdeke az erős Jugoszlávia.

Azt is a Jugoszlávia iránt mutakozó előnyös beállítottság jeléül lehet venni, hogy Csáky István gróf mindjárt Olaszország és Németország után beszélt Jugoszláviáról.

**Beismerő vallomást tett a müncheni merénylet**

Berlin, november 22. A Német Távirati Iroda hivatalos jelentése szerint Georg Elser, a müncheni merénylet november 14-én teljesen beismerő vallomást tett. Alser vallomásaiban a német sajtó azt tartja a legeltűnőbbnek, hogy milyen kitűnő telymemóriával rendelkezik a merénylet. Amikor Elsert helyszíni szeméret akarták vinni a Bürgerbräu pinchébe: kijelentette, hogy

A közlemény ezután megemlíti, hogy a német-holland határról két angol állampolgárt elvittek. A két eset között semilyen összefüggés nincs. Sem az angol kormány, sem az angol kormány egyik ügynöke sem ismerte a letartóztatott német állampolgárt. A közönségnek módjában áll majd, hogy következtetéseit levonja annak a hosszú kihallgatásnak a nyomán, amelynek a német rendőrség aláveti ezt a németet. (MTI)

ez felesleges. Majd szabadkézzel fejből pontos vázlatot rajzolt a merénylet színhelyéről és a legapróbb részletekig adott felvilágosítást mindenről, hogy hogyan bonyolította le a merénylet technikai részleteit.

— Az egész magyar református egyházkerület letünk, amely a magyarországnak leghatalmasabb fel, a mai nehéz időkben minál, mind történelmi és társadalmi szempontból, a legfontosabb mértékben van lezve, hogy példát mutasson a nemzet egyetemes jóllétét előmozdító törekvéseire.

MEGALAKULT A NAGYVÁRADI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET

Bukarest, november 22. (Bud. Tud.) A hivatalos lapban megjelent a nagyváradi református egyházkerület létesítéséről szóló törvényrendelet. Az egyházkerület székhelye Nagyvárad. Az új püspökség alá tartozik Bihar, Arad, Szatmár, Máramaros, Karánsebes, Krassószörény és Temes vármegye, továbbá a nagykarolyi és ernyhálfalvai járás. Az egyházkerület élének címe: Nagyváradi református püspök. Az új püspök megválasztásáról rövidesen sor kerül.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

1939 november

**GAMBERG**

**RAGASZTÓ**

**Horthy Miklós**

**Hódolat**

református egyházkerület

A tisztántúli református egyházkerület őszi rendes közgyűlési ülését a templomban lefolyt szertartás után szerdán

**A főgondnoki**

Baró Vay László beszéde emlékeztet az egyházkerület egykori tevékenységére, majd így folytatta: — Habár tárgyában foglalkozik a testvéreink hazatérő levelezésével, de az igazán részéről is örömmel nézünk az időszerű nemzetközi kérdésekben. Különös figyelmet érdemelnek Csáky István grófnak a délkelet-európai semleges tömbre és a szomszéd államokhoz fűződő viszonyra vonatkozó fejtegetései. — írja a lap. — Jugoszláviában bizonyára jó benyomást tesz, hogy Jugoszlávia említésekor a képviselők tapsolni és éljenezni kezdtek, ami bizonyítéka annak, hogy milyen mértékben javult meg a viszony az utóbbi időben a két ország között.

Csáky István gróf ezúttal nem a hideg diplomáciai udvariasság hangját használta Jugoszláviával kapcsolatban, hanem meleg és barátságos hangnemet, amely különösen abban a kijelentésben nyilvánult meg, hogy Magyarországnak érdeke az erős Jugoszlávia.

Azt is a Jugoszlávia iránt mutakozó előnyös beállítottság jeléül lehet venni, hogy Csáky István gróf mindjárt Olaszország és Németország után beszélt Jugoszláviáról.

**Hungária**

**MA ELŐSZÖR**

az új ragyogó k...  
tekkkel telt AME...

# GAMBRINUS étterem, sörcsarnok DEBRECEN

## RAGASZKODÁSSAL GONDOLOK AZ ŐSI ISKOLÁRA...

Horthy Miklós kormányzó üzenete az egyházkerület elnökségéhez — Hódolattal és szeretettel ünnepelte a Kormányzót a tiszántúli református egyházkerület ma megkezdődött közgyűlése

A tiszántúli református egyházkerület őszi rendes közgyűlését a Nagytemplomban lefolyt lelkeszszenelési szertartás után szerdán délelőtt három-

negyed 10 órakor a Kollégium dísztermében nyitotta meg dr Révész Imre püspök imádsággal, ami után a Himnusz t énekelték el.

### A főgondnok megnyitó beszéde

Báró Vay László beszéde elején megemlékezett az egyházkerület halottairól, majd így folytatta:

— Habár tárgyszerűsége külön pontban foglalkozik felvidéki református testvéreink hazatérésével, mégsem mulaszthatom el, hogy erről a helyről a magam részéről is örömmel és meleg szeretettel ne üdvözöljem hazatért testvéreinket közgyűlésünkön való első megjelenésük alkalmából.

— Két hosszú és megpróbáltatásokban gazdag évtizeden át — Istenbe vetett erős hittel — harcoltak hazatért testvéreink magukra hagyatva magyarságukért és egyházukért és tanúbizonyosságot tettek arról, hogy hűen sáfárkodtak a rájuk bízott javakkal.

— Ha körültekintünk széles e világban, azt látjuk, hogy rendkívül súlyos idöket él át a mai nemzedék. Nagy hatalmasságok mérlik össze fegyvereik erejét a szárazföldön, a tengereken és a levegőben és néznek farkasszemmel egymással, veszélyeztetve ezzel nemcsak Európának, hanem az egész világnak békés berendezését. Kívül álló tényezők máról-holnapra döntő befolyással lehetnek nemzetek sorsára, kockára tehetnek jelent és jövőt és megdönthetnek minden békés szándékot, minden igyekezetet és törekvést, amely az igazságoknak és jógnak fundamentumain nyugszik.

— Ezek az idök azt parancsolják, hogy ez a maroknyi magyarság is álljon a maga lábára, fokozza fel minden erejét és ellenálló képességét, hogy megvédje mindazt, ami őt egy ezredéves mult tanulságai alapján megilleti.

Hála az isteni Gondviselésnek, Kormányzó Urunk bölcsességének (viharos éjjelezés, taps), hogy okos és higgadt vezetőink a magyar élet hajóját nyugodt vizeken vezetik.

— Az egész magyar reformátusság, de talán ezen belül elsősorban egyházkerületünk, amely a magyarországi reformátusságnak leghatalmasabb tömbjét öleli fel, a mai nehéz idökben mind nagyságánál, mind történelmi és társadalmi erejénél fogva,

különös mértékben van arra kötelezve, hogy példát mutasson a református kereszténység értékeinek, a nemzet egyetemes javára való gyümölcsötetésében.

Bármily különös terhetek rónak ránk a rendkívüli idök, bármilyen, sokszor aggasztó anyagi nehézségek között vergődnek egyházközségeink és iskoláink, mind ez nem a csüggedésre vagy az elkedvetlenedésre, hanem a fokozott lelki elmélyülésre, megfeszítésre és felemelkedésre kell, hogy adjon indítást az egyház lelkesíti és világi szolgálatainak egyaránt. A mi isteni küldetésünk nem azért történt hogy gondtalanul és zavartalanul éljünk hanem azért, hogy a viharokkal is meg-

küzdve, hitünk mellett mindhalálig kitartva, szeressük meg a jogokat a fel-emelkedésre.

Ezután a Kollégium hivatásáról és feladatairól beszélt.

— Feladataink a mai helyzetben — folytatta — kétségtelenül fokozott erőfeszítést kívánnak tőlünk s avégből, hogy a legelőbívőbb teendőket anyagilag is kielégítő mértékben elvégezhessük, más vonatkozásokban kénytelenek leszünk a legszigorúbb takarékossgát szem előtt tartani.

— Legnagyobb anyagi nehézségeink középette is gondoljuk meg tehát, hogy keresztényen szempontból minden anyagi kérdés tulajdonképpen lelki kérdés. A magyar református lelkibredés, amelyet

mindannyian várunk, közvetlenül fogja maga után vonni az aldozatkétség megújodását is. Egy ilyen nagy egyetemes megújulás nélkül reménytelen minden mesterkedés egyházunk és iskoláink jobb jövőjének biztosítására. Eppen ezért nem az az első feladatunk, hogy a magunk munkája az anyagiakért való segélykiáltásban, a mindenáron való állami támogatásban merüljön ki, mert ott, ahol csak ezeket a hangokat halljuk, rendszerint a lelkiekben is hiányosságok mutatkoznak.

A mi feladatunk: Istenben bízva, a magunk lábán járni, áldozatokat hozni és a lelki egységnek az átérését, a lelki élet kimélyítésének munkáját tekinteni a legnagyobb feladatunknak.

A közgyűlés megalakulása után Uray Sándor főjegyző indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvben örökítette meg a püspöknek a lelkeszszenelésen elmondott prédikációját, ifj. Porzolt István kálvineumi igazgató beszédét, valamint a főgondnok megnyitóját.

### A Kormányzó üdvözlése

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel üdvözlö távirat küldését határozta el Horthy Miklós kormányzóhoz, akit percek felállva éljenztek. Az üdvözlő távirat szövege a következő:

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése mély hódolattal és ragaszkodással köszönti Magyarországi Kormányzóját, egyházkerületünk szülöttét, Kollégiumunk volt legnagyobb növendékét Főméltóságod személyében. Istennek halálval emlékezünk meg arról a napról,

amelynek most volt huszadik évfordulója, amikor Főméltóságod az újra elesztett hazseregével a fővárosba bevonult. Isten áldását kérjük Főméltóságod életére. Révész Imre püspök, báró Vay László főgondnok.

Kölcsey Sándor dr új tanácsbíró tett ezután esküt. Esküdtétel után dr Révész Imre püspök, báró Vay László szavakkal, amikre dr Kölcsey Sándor meghatottan válaszolt.

### A Kormányzó távirata a közgyűléshez

Uray Sándor főjegyző ismertette a Kormányzó Ur Főméltósága táviratát a kollégiumi jubileumi ünnepek ügveben. A távirat a következőképpen hangzik:

Meleg köszönetemet fejezem ki az Elnökségnek üdvözlő iratáért, melyet a debreceni Református Kollégium 800-ik szemeszterének befejezése előtt hoztam intézett.

Ennek az ősi magyar intézménynek egész küzdelmes multja a lelkes hazafias kulturmunka, a kitartás és a társadalom áldozatkészségének ragyogó példája. A nyugati művelődéssel állandó összeköttetést tartva, négy évszázadon át ajándékozta meg a nemzet társadalmát és tudományos életét a kiváló férfiak egész sorával, akik a magyar névnek nem egy szer messze földön is megbecsülést és dicsőséget szereztek.

Meghatottan emlékezem meg ez alkalommal a Kollégium hős növendékeiről is, akik áldozatos hűségben életüket adták hazáinkért. Megszentelt emléküket a vértanú Tisza István, az egykori debreceni kollégista, férfias egyéniségének és útmutató szellemének sugárzó ereje teszi még fényesebbé.

Szeretettel köszöntöm a Kollégiumot "ennállása ötödik évszázadának küszöbén. Öszintén sajnálom, hogy a ritka szép évfordulót ezúttal sem ünnepelhetjük meg. Ragaszkodással gondolok az ősi is-

kolára, mint első tanulóéveim kedves emlékére azzal az óhajjal, hogy a Mindenható áldása kísérje további működésében a haza és a jövőnd magyar nemzedékek javára.

Horthy. A kormányzó izenet, amely annál mélyebben érintette a közgyűlést, mert benne a tanítvány hálája is kifejezésre jut az Alma Mater iránt, megújuló alkalom volt az államfővel szembeni mélyes tisztelet és szeretet lelkes megnyilvánulására.

A közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg az elhunyt F. Varga Lajos esperes, Köblös Samu ny. gimnáziumi igazgató, dr Vargha Elemér h. polgármester és Márk Endre volt kollégiumi ügyész és főgondnok nagy érdemeit.

Molnár Vince esperessé megválasztását tudomásul vették, Thury Sándor (Paszab), Kálmánchelyi Erzsébet (Nagykáló), Uhreczky Sándorné (Nyirbátor), Papp Gusztáv (Debrecen) és vitéz Varga Kálmán tanítóknak pedig érdemeik elismerésül a közgyűlés az igazgatói címet adományozta.

Elhatározta a közgyűlés, hogy az egyházkerületi tanácsbírók számát a kárpátaljai gyülekezetek hazatérésére tekintettel kettővel felemeli és betöltik a Márk Endre elhallozásával megüresedett tanácsbírói helyet is.

### Választások

A bizottságok megalakítására elrendelt szavazás eredményeképpen kevés kivétellel egyhangúan a következőket választották meg:

#### Konventi tagok:

Rendes tagok: a) lelkészek: Bertók Béla püspök, dr. Kállay Kálmán, Harsányi Pál, Porzolt István; b) világiak: Dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Rácz Albert, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Boér Elek.

Póttagok: a) lelkészek: Bartha László, dr. Csikesz Sándor, Kolozsvári Kiss László, Uray Sándor; b) világiak: Dr. Szarka Sándor, dr. Széll Gyula, dr. Papp Ferenc, Rásó István.

#### Egyházkerületi tanács

Elnökség: Dr. Révész Imre püspök, báró Vay László főgondnok.

Tagok: Porzolt István, Kolozsvári Kiss László, dr. Rácz Albert, Uray Sándor, Harsányi Pál, dr. Erdős Károly, Görömbei Péter, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Szász Imre, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Nánássy Andor, dr. Vááry István, dr. Magoss György, dr. Papp Ferenc, vitéz dr. Nadányi János, Ormós Lajos.

#### Kollégiumi

#### tanárválasztó küldöttség

Lelkészek: Harsányi Pál, Porzolt István, Uray Sándor, dr. Kállay Kálmán. — Világiak: Dr. Széll Gyula, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Gaál László, dr. Kölcsey Sándor.

Kimondták, hogy a rendkívüli időkre tekintettel csak évi egy rendes közgyűlést tart az egyházkerület és felhatalmazást adtak az elnökségnek, hogy a közgyűlés hatáskörébe tartozó ügyeket elintézhessen sürgösség esetén, különösen a Kollégiummal kapcsolatosan. Gönczy Béla jegyző javasolta, hogy az egyházkerület

alakítson központi irányító szervezt a theologiai továbbképző tanfolyamokra, úgy, hogy az egyházmegyéket hat esztendőnként kötelezzék tanfolyam megrendezésére.

Révész Imre dr püspök hangsúlyozta, hogy ez a kérdés csak akkor lesz teljességgel megoldva, amidőn a lelkész-képző főiskolák

nemcsak lelkészképzésre, hanem lelkésztovábbképzéssel is foglalkoznak.

Indítványozta, hogy bízzák meg Gönczy Bélát: terjeszzen a püspök elé részletes és teljes javaslatot e tárgyban. A közgyűlés egyhangúan így határozott.

A közgyűlés sürgősnek és kívánatosnak tartja az egyházzenei bizottság megalakítását, amit egyrészt a művészteljes köznevelés, másrészt az énekeskönyv alapos átdolgozásának szüksége indokol. Felírtak egyben a konventhez kótanélküli olcsó énekeskönyv kiadása végett.

Kertész Endre dr egyházmegyei ügyész javaslatát arról, hogy az egyházi bíráskodásnál az ügyiratokat külföldi belyejezzék, azzal terjesztik fel a konventhez, hogy ezt a magánpanasznál kívánatosnak tartja a közgyűlés.

### A délutáni közgyűlés

A közgyűlést délben 1 órakor félbeszakították és délután háromnegyed 4 órakor folytatták. Megelőzőleg az egyházkerületi tanácsülés ült egybe és nyugdíjúgyeket tárgyalta fél 4 órai kezdettel.

A közgyűlésen Kolozsvári Kiss László ismertette a pénzügyi bizottság jelentéseit.

Kimondták, hogy megszervezik a diakónusképző intézeti lelkész állást,

tekintettel arra, hogy a kultuszminiszter a kongurát kilátásba helyezte és addig egyházi dologi segélyt folyósít.

A debreceni KIE-nek tanoncotthona céljára újabb öt esztendőre évi 100 pen-

### Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR

az új ragyogó kiállítás, pazar ötletekkel telt AMERIKAI VIGJÁTÉK:

## „Luxuskiszolgálás“

(Gondviselő kft)

Főszerepben:

CONSTANCE BENNET.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHIRADÓ!

gó segínyt szavaztak meg, a Soli Deo Gloria Szövetségnek a rozsnyói ifjúsági táborra 300 pengőt.

A közgyűlés az egyházkerület költségvetésének megállapítására és a lehető takarékoság elérésére bizottságot küldött ki, melynek tagjai az elnökség irányításával dr. Gaál István, Porzolt István, dr. Sz. Kun Béla, dr. Juhász Nagy Sándor.

A Soli Deo Gloria bodrogkereszturi diáküldölőjének céljaira a közgyűlés 300 pengőt szavazott meg.

Kolozsvári Kiss László terjesztette elő az egyházkerület költségvetését, megállapítván, hogy az végeredményben aktív, azonban a kulturálulék behatása az egyensúly miatt elengedhetetlenül szükséges.

### Teológus és gimnáziumi internátus

A bizonytalan gazdasági viszonyokra tekintettel felhatalmazta a közgyűlés az elnökséget, hogy a kollégiumi építkezések meggyorsítására az Alföldi Takarékpénztár által ajánlott kölcsönt szükség szerint vegye fel a kollégiumi szervek meghallgatásával. Ennél a tárgynál a püspök hangsúlyozta, hogy

**a teológus internátus kérdése men-  
nél előbb megoldandó, de csaknem  
egyenrangúan sürgős a gimnáziumi  
internátus ügye is.**

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a diakonissza székház az előirányzatok belől felépült. Köszönetét fejezte ki Patzó Márton és Borsos József műszaki szakértőknek, akik lemondottak tiszteletdíjuk egy részéről, valamint dr. Erdős József kollégiumi üdvözlőjének, aki járandósága bizonyos hányvadát enged-  
ményezte a diakonissza intézetnek.

A közgyűlés ezután dr. Balla Bertalan viládos előadásában az egyházközösségek feladatát és tevékenységét, — alapítványi ügyeket és ajándékozásokot tárgyalt le, majd a tárgyalást félbeszakították.

A közgyűlést csütörtökön reggel folytatják.

### Népszékirás Debrecenben

Ujabb felhívás a közönséghez és a számlálóbiztosokhoz.

Sokan fordulnak a közönség köréből a népszámlálás vezetőségéhez azzal, hogy elrontották a számlálólapon és újat kérnek helyette. A népszámlálás vezetőségé-  
kénytelen ezeket a kéréseket elutasítani mert a budapesti központ csak a valóban szabályos számlálólaponmennyiséget bocsátja a városok és községek rendelkezésére. Ha a számlálólapon valamelyik kérdésnél eltévedtünk az aláhúzást vagy helytelen választ írtunk be, az első esetben hívjuk át apró vonásokkal a rossz aláhúzást és tessék jó helyre. A másik esetben hívjuk át egy vagy két határozott vonallal a helytelen választ és írjuk fölé vagy mellé, de még mindig abban a rovatba a helyes választ. Szűcs esetében ugyanannak a rovatnak a folytatásában, a lap szélére is lehet írni. A fontos az, hogy aki a lapot ma'ad akár Debrecenben, akár Budapesten vizsgálja megállapíthassa azokat az adatokat, melyeket a bevalló a megfelelő rovatban közölni kívánt.

A számlálóbiztosokat pedig arra utasítja a népszámlálás vezetősége, hogy az átvett lapokat a most elmondottak értelmében vizsgálják felül. Elrontott lap nincs! Mindent ki lehet javítani. A ki nem osztott számlálólapokat és háziüvítőket, amelyek már nem szükségesek a számlálóbiztosok azonnal küldjék be a városi történelmi levéltárba. Az a számlálóbiztos, aki a munkáját befejezte, az anvaót haladéktalanul adja be, hogy a belső felülvizsgálat az esetleges hiányokai minél előbb megállapítsa és azok még határidő lejártá előtt javíthatók legyenek. Aki a szerdai nap folyamán nem jelentette, hogy a körzetét elvégzi-e szombat estig vagy nem, az ezt a jelentést még déli 12 óráig feyelemi felelősség mellett okvetlenül pótolja.

— **Epekőrohámok után** hosszabb ideig reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk, mert az a bélműködést szabályozza és az epetefolyást igen hathatósan előmozdítja. **Kérdezze meg orvosát!**

## Érdekes régészeti leletek a Nyulason

A Nyulason, mint ismeretes, a Debreceni Sport Repülő Egyesület számára repülőteret és hangárokat építenek. Az építkezések elkezdődtek és most folynak az épületek földmunkái. Ezeknél a földmunkáknál is, mint az Alföldi Takarékpénztár építkezésénél, érdekes leletek kerültek elő a munkások csákánya és ásója alól. A leletekről értesítették a Déri Múzeum igazgatóját, Szerdán délelőtt dr. Balogh István múzeumi gyakornok, aki archeolo-

giai munkásságát fejt ki a múzeumban, kiment a Nyulásra és a lelőhelyeknél fényképfelvételeket és méréseket eszközölt. Az ott talált cserép, emberi és állati csontmaradványokat bevitte a Déri Múzeumba. Ezeknek megvizsgálásához azonnal hozzákezdtek. Mint értesülünk, ezekről a leletekről Sörégi János múzeumigazgató fogja tájékoztatni a nagy nyilvánosságot.

## Folytatta a Ház a kultusztárca költségvetésének tárgyalását

Hóman kultuszminiszter a felekezeti békéről beszélt

Budapest, november 22. A Ház szerdán délelőtt kezdte meg a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Somogyváry Gyula előadó ismertette a költségvetést, amely szerint a tárca kiadása 35 millióval több, mint az előző másfél esztendőben, azaz 135 millió pengő.

Varga Pál hangoztatta, hogy nemcsak magunk, de a külföld felé is erélyesen hangoztatni kell a magyar kultúra önállóságát. A közoktatásügyben biztosítani kell az ősi magyar fajta vezető szerepét.

Szabó Gusztáv rámutatott arra, hogy a műegyetem nem tud tanársegédeket kapni, mert a mérnökök mind elhelyezkednek. Szükség van egyébként a középiskolai tanterv revíziójára.

Paczolay György és Király József beszéde után Kéthly Anna beszélt.

Felszólaltak még Witz Béla, Mester Miklós, Szabó Zoltán, Palló Imre, Somogyi Ferenc, Tauffer Gábor, vitéz Fargó Ede és Szöllősi Jenő.

A felszólalásokra Hóman Bálint kultuszminiszter válaszolt és beszédében többek között a következőket mondta:

— Amióta a kultuszminiszteri tárcát elfoglaltam, mindig elismertem és a jö-

vőben is el fogom ismerni a felekezeti oktatás értékét. A keresztény felekezeteket a magyar nemzet centripetális erőterébe közé számítom. Keresztények között különbséget nem teszek és nem is akarok tenni, mert meggyőződésem, hogy a katolikus és protestáns egyházak történelmi feladatát töltik be. A felekezeti béke híve vagyok és minden erőmmel elősegítem a keresztény felekezetek önkormányzatának, kulturális és nevelő működésének érvényesítését.

Ezután a miniszter kijelentette, hogy az iskoláknak mindenképp magyarnak, kereszténynek és európainak kell lennie. A feladatok közül a népiskolai építési akció folytatásáról, a tanári internátus rendszer építéséről, a tanári és tanítói státusz kiépítéséről, a testnevelési tanároknak a középiskolai tanárokkal való egyenlőségéről, diákszociális problémákról, a felsőoktatási reform munkálatairól emlékezett meg még a miniszter.

A Ház a kultusztárca költségvetését elfogadta.

Ezután áttértek az interpellációkra, amelynek során a 18 interpelláció közül csak négyet mondtak el, mert a nyilas képviselők törölték interpellációikat.

Szedes Ferenc, Maróthy-Meizler Károly, Prokopczy József és Simon Ferenc mondtak interpellációt. A Ház ülése fél nyolc órakor ért véget.

## 5 évi fegyházra emelte a Kúria a vérvölgyi gyilkos büntetését

Ezelőtt két esztendővel halálos ítéletre ítélték a vérvölgyi gyilkos Pap József 38 éves napszámos gy vasárnap délután társaival együtt az egyik szoboszlói úti kocsmában. A helyiségben ekkor már nagyobb társaság tartózkodott, italo-  
gények, akik rákiabáltak az újonnan érkezetteknek, hogy távozzanak a kocsmából. Vita keletkezett és az alos társaság olyan fenyegetőleg ípett fel Pap Józseffel, valamint arátaival szemben, hogy a napszámos azt indítványozta a többieknek hagyják el a kocsma. Így is történt. Pap és társai eltávoztak. Néhány percig együtt mentek, később azonban Pap József elbúcsúzott tőlük és maga folytatta útját a Vérvölgy-dű-  
ben. Közben a kocsmában mulató legények elhatározták, hogy utána indulnak Pap Józsefnek és társai-  
nak, amiért feleselni mertek nekik a kocsmában. Az országútján azonban rába keresték a korábban eltávoztott embereket, nem találták őket sehol. Végtülis bekanyarodtak a Vérvölgy-tölőbe, ahol észrevették Pap Józsefet.

Utánaeredtek, körülbírták, majd egyikük egy kapával hatalmas erővel fejbevágta. A napszámos vértől borítva, eszméletlenül rogyott a földre, a többiek pedig elmenekültek.

Pap Józsefet órák mulva találták meg az arrajárók, nyomban beszállították a debreceni klinikára, ahol

ápolás alá vették. Megállapították, hogy agyrázkódást és koponyatörést szenvedett.

**A szerencsétlen emebt a gondos ápolás sem tudta megmenteni és másnap hajnalban meghalt.**

A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére és sikerült is elfogni a vérvölgyi támadót László József debreceni napszámos személyében. A debreceni törvényszék elé került az ügy, ahol erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés miatt László Józsefet

**másfél évi börtönrre ítélték.**

A napszámos nem nyugodott bele az ítéletbe, hanem enyhítésért fellebbezett az ítéletáblához. Ugyan csak fellebbezést jelentett be súlyos bitásért az ügyész is. Az ítéletáblamegvaltoztatta a törvényszéki ítéletet és László József büntetését

**két és fél évi fegyházra emelte fel.**

László József enyhítés végett semmisségi panaszt jelentett be a királyi Kúriához.

A Kúria a napokban foglalkozott az ügygel és ítéletét szerdán délelőtt hirdették ki a napszámos előtt. A Kúria megvaltoztatta mindkét alsóbb fórum ítéletét és László József büntetését

**öt esztendei fegyházbüntetésre emelte, immár jogerősen.**

## Gyógymasszázs

csipő, has és bokafogyasztások kézzel és villannyal

**Modern Kozmetika**  
Hangya bérház udvarban.

### DR BOBULA IDA

#### ELŐADÁSAI AZ EGYETEMEN

Dr. Bobula Ida igazgató tanárnő, akit mint ismeretes egy évvel ezelőtt a Tiszai István Tudományegyetem bölcsész karán magántanárrá habilitáltak, erre a felvé-  
re is meghirdette előadását a debreceni egyetemen. Előadásait szerdán délutánonként tartja 3 órai kezdettel az egyetem bölcsészkarán. Dr. Bobula Ida magántanárrá történelem szerdán délelőtt megjelent a Déri Múzeumban. Előbb látogatást tett Sörégi Jánosnál, a Déri Múzeum igazgatójánál, majd dr. Lukács Gábornál, ezután pedig megtekintette a Déri Múzeum valamennyi tárát.

#### Népművészeti kiállítást rendez Debrecenben Ökörmező

Ökörmező község, Debrecen város testvérközössége népművészeti munkákban nagyon gazdag. Ezekből a népművészeti dolgokból Dobos Sándor, Ökörmező község főjegyzője december 16-tól december 23-ig az ökörmezői szegények felruházására Debrecenben népművészeti kiállítást rendez. A kiállítás anyaga iránt már sokan érdeklődnek.

#### NEM SZABAD A HATÓSÁGOT RÁGALMAZNI!

Erdei Lajos balmazújvárosi lakos azzal vádolta meg a hatóságokat egy íróladással kapcsolatban, hogy 50 pengőjét elikkasztották. Felhatalmazásra üldözendő rágalalmazás miatt megindult ellene az eljárás és a törvényszék jogerősen 15 napi fegyházra büntette Erdei Lajost.

#### A debreceni pulyka elindult Angliába

Szerdán indult az első karácsonyi pulykaszállítvány Debrecenből Angliába. — Már a hét elején megérkeztek Debrecenbe a magyar exportőrök és több gazdaság felvásárolták az idej pulykakészletet. Ezeket elve szállították Jugoszlávián és Olaszországon keresztül Angliába. Annak ellenére, hogy a vasúti fuvarvétel, a kerülő miatt, alaposan megdrágult, a pulyka ára a magyar piacon nem esett, sőt a tavalyi árhoz viszonyítva, emelkedést mutat. Most az egyes baromfi-telepek exponensei is megérkeztek Debrecenbe és itt újra vásárlásokat végeztek. Ezeket a magyar pulykákat és baromfiakat egyelőre a telepekre szállítják, majd onnan viszik Londonba.

## Uj írók

Önysorozatból korlátolt számban még karthatók:  
Kodolányi János: Sötétség.  
Szabó Pál: Őszi szántás.  
Kassák Lajos: Menekülő.  
Tlyés Gyula: Ifjúság.  
Török Sophie: Boldog asszonyok.  
Németh László: Ortega és Pirandello.  
Sárközi György: Szilveszter.  
Fankiss János: Irodalomismerlet.  
Dallos Sándor: Mint a kóbor kutyák.  
Gulyás Pál: Tékozló.  
Gelleéri Andor Endre: Hold ucca.

Ára kötetenkint 70 fillér.

A sorozat 11 kötete együtt P 4.60

**Nagy Károly Grafikai Műintézete**  
Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

M A ...  
sznóto ...  
Felem ...  
szent ...  
lelk ...  
A felszen ...  
— mondotta ...  
A tiszántúli ...  
rület közgyűlése ...  
reggel a Nagyt ...  
szentelési szerta ...  
házkerületi közg ...  
szentelendők a ...  
gyülekeztek és ...  
szóra — az ün ...  
megszólt a ...  
R é v é s z ...  
László főg ...  
nultak a Na ...  
A felszent ...  
templom ke ...  
helyet palást ...  
vetkező:  
Apostol Elek ...  
István (Forgó ...  
részegapáti), B ...  
Balla István (B ...  
(Zápszony), Balog ...  
Igh Oszkár (Ny ...  
(Márokpap), Bart ...  
Bertha Ferenc ( ...  
Zoltán (Kisvar ...  
(Geszt), Bokr ...  
Böd István ( ...  
(Nevetlanfal ...  
Czövek Kár ...  
Sándor (Boit ...  
zsova), Csont ...  
László (Nábrád ...  
recen), Farkas M ...  
kete Lajos (Van ...  
szakkeresztúr), Gac ...  
Galgóczy Gyula ( ...  
(Izsnýéte), Hadhá ...  
Hetey Sándor (Ny ...  
(Nagyszöllős), Hor ...  
Horváth István (M ...  
tven), Jeney Józse ...  
(Hódmezővásárh ...  
(Háidúhadházt ...  
apáti), Keres ...  
rály Kálmán ...  
(Kaidanó), P ...  
mónv), Kiss ...  
(Sarkad), dr. ...  
tomai), Könyve ...  
Ladányi Imre (Kis ...  
ca), dr. Lenc ...  
Lenóvel Pál (Ga ...  
(Nyiregyháza), M ...  
csel, Nagy György ...  
sárhely), Nagy Gy ...  
Imre (Nagymusz ...  
Oláh Béla (Bihar ...  
(Csene), Oroz ...  
ván (Beregdéda ...  
níhely), Petre ...  
ifi, Porzolt ...  
Bertalan (M ...  
(Beregsom), ...  
Süts Miklós ...  
dos László ( ...  
ketopatak), Sz ...  
Szabó Lajos (Két ...  
zeff (Náirnarasz ...  
Jan (Rátalád), T ...  
Toldy György ...  
Tóth (Rákóc) V ...  
Váró Zoltán (Kár ...  
Dobos (Borok), ...  
Váncsi Pál (Tiera ...  
konnai Szilárdi Im ...  
zsef (Nagypalád) ...  
A gyüleke ...  
szoltár 1. v ...  
tár 1. és 4. ...  
Urasztalanál ...  
34. részéből ...  
dott. A 7. d ...  
éneklése után u

**MA ESTE**

disznótoros vacsora erdélyi lángossal

**1. — pengő a Páll-sörözőben**

**Felemelő szertartás keretében szenteltek fel 85 református lelkészt a Nagytemplomban**

A felszentelés memento arra, amire elkötelezték magukat — mondotta Révész Imre püspök a fiatal lelkészeknek

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése alkalmából szerdán reggel a Nagytemplomban lelkészszentelési szertartás volt. Az egyházkerületi közgyűlés tagjai és a felszentelendők a Kollégium udvarán gyülekeztek és a nyolc órai harangszóra — az ünnepélyes alkalomban megszólalt a Rákóczi-harang is — dr. Révész Imre püspök és báró V. László főgondnok vezetésével átvonultak a Nagytemplomba.

A felszentelendő lelkészek a Nagytemplom keleti hajójában foglalalt helyet palástosan, névsoruk a következők:

Apostol Elek (Hajdúnánás), Asszonyi István (Forgóháza), Asztalos Ferenc (Kőrösszegapáti), Balla Árpád (Orosháza), Balla István (Bótvány), Balogh Béla (Zápszony), Balogh Miklós (Kisgúth), Balogh Oszkár (Nyírlövő), Barcsa József (Márokpap), Bartha Zoltán (Tiszarád), Bertha Ferenc (Tornyospálca), Bertalan Zoltán (Kisvarsány), Besztercei László (Geszt), Bokros István (Sarkadkeresztúr), Bód István (Tiszapéterfalva), Bukó Lajos (Nevetlenfalva), Czifra Béla (Fertőszalmás), Czövek Károly (Kisszekeres), Csávás Sándor (Bojt), Csönka Imre (Nagyborzovna), Csontos Jenő (Hencida), Dienes László (Nábrád), dr. Farkas Ignác (Debrecen), Farkas Miklós (Nyírkércs), Fekete Lajos (Vanmegeyer), Forgon Pál (Tiszakeresztúr), Gacsályi Károly (Barabás), Galgóczy Gyula (Balazsér), Gáthy Lajos (Izsnýtel), Hadházy Lajos (Nyíregyháza), Heley Sándor (Nyiradony), Horkay Barna (Nagyszőlős), Horkay István (Szernvel), Horváth István (Maitis), Jármay Béla (Hetven), Jeney József (Jármil), Kádár László (Hódmezővásárhely), dr. Kálmán Sándor (Hádúhadház), Kelemen Ferenc (Olcsvapáti), Keresztes Sándor (Encsencs), Király Kálmán (Szöllőgyula), Kiss Ernő (Kaidánó), Kiss József (Haidúböszörmény), Kiss László (Vári), Kovács Imre (Sarkad), dr. Kökényessy András (Derzstoma), Kónyos Tóth Albert (Gáborján), Ladányi Imre (Kisar), Lecsó József (Karcag), dr. Lencz G. Sándor (Miképercs), Lenóval Pál (Gát), Lukácskó András (Nyíregyháza), Murányi Zoltán (Mezőbence), Nagy György Sándor (Hódmezővásárhely), Nagy Gyula (Gebel), Narancs Ilmre (Nagyvassály), Nyitrai Béla (Bátv), Oláh Béla (Biharóvár), Orámusz János (Csene), Orosz Imre (Halábor), Papp István (Beregdéda), Párducz Rezső (Tiszahely), Petneházy Gyula (Mezőkaszony), ifj. Porzsoló István (Nyíregyháza), Ruszka Bertalan (Makkosánnai), Rózsa Lajos (Beregsom), Sittó Kálmán (Sároskeresztúr), Sittó Miklós Rezső (Tiszahely), Szabados László (Szafed), Szabó Flomár (Feketeotok), Szabó József (Maklár), Szabó Lajos (Kétegyháza), Szakács József (Nyíregyháza), Szobathy Bertalan (Botfalva), Tassy János (Pocsa), Toldy György (Bereghely), Turóczi László (Rákóczi), Váci István (Debrecen), Vári Zoltán (Körösnagyháza), Várdi Dorozs (Beregsz), Vass József (Csepfalva), Vári Pál (Tiszakeresztúr), vitéz Várkonyi Sándor Imre (Nagygyéc), Zsurki József (Nagyvárad).

A gyülekezet elénekelt a XLV. zsoltár 1. versét és a CXXXV. zsoltár 1. és 4. versét, majd a püspök az Urasztalánál Ezékiel próféciájának 34. részéből olvasott és imát mondott. A 7. dicséret 6. versének elénekélése után dr. Révész Imre püspök a szószelekről Pál apostolnak Timotheushoz írott 1. levele 4. részének alapján megrázó prédikációt mondott, figyelmeztetvén a felszentelendő atyfiakat, hogy a felszentelés nem indítás, hanem hatalmasan pengő memento arra, amire elkötelezték magukat. Intette az ifjú Timotheusokat, hogy ne vessék meg a kegyelem ajándékát, el ne hanyagolják a charismát és magasztos szavakkal szólott a prófétálás és a kézrátétel jelentőségéről. A felemelő igehirdetés után a püspök az Ur imádságát mondotta el.

A 225. dicséretet énekelte ezután a gyülekezet, a felszentelendők helyükről előjöttek és tömött sorokban felállottak az Urasztala körül. A korlátokon belül a püspök az egyházkerületi főgondnok, a lelkészi főjegyző és az esperesek foglaltak helyet.

Révész Imre dr. püspök fohászt és az eskütételt bevezető szavakat mondott. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző pedig egyenként bemutatva a felszentelendőket, akik ezután szívre tett kézzel esküvel elkötelezték magukat a szent hivatásra.

A szertartás legmegragadóbb részét a következők követték:

A felszentelendők az Urasztala körül térdreborultak, a püspök, a főjegyző és az esperesek kezükkel a felszentelendők fejére tették és orgonakiséret nélkül elénekelték a 63. dicséret 3. versét. A püspök felszentelő és kibocsátó igéket mondott, a vének pedig a felszentelendők kezüknek fejükre tételével és egy-egy bibliai igével megáldották.

A gyülekezet a 229. dicséretet énekelte, mialatt a felszentelt lelkészek a püspök és a főgondnok elé járultak és velük kezét fogták. Porzsoló István kálvineumi igazgató mondott nekik köszönetet, majd a püspök az Urasztalánál könyörgött az anyaszentegyházért és a felszenteltekért és megáldotta a gyülekezetet.

A magasztos szertartás a XC. zsoltár 9. versének eléneklésével ért véget.

A Tisza István Társaság felolvasó délutánt tartott

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya szerdán délután a Déri Múzeum előadó termében ülést tartott. Az ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és azon megjelent dr. Mitrovics Gyula, dr. Kovács Andor, dr. Hankiss János és dr. Szadeczky-Kardos Tibor egyetemi professzorok továbbá dr. Kiss József kir. tankerületi főigazgató és sokan mások. Dr. Baucsó Jenő üdvözölte a megjelenteket. Dr. Hankiss János ezután megkezdte felolvasását Hefler Béláról, a magyar kultúr-diplomatáról. Kiemelte, hogy Hefler ugyan tanár volt, de Stockholmban igaz kultúr-diplomata szolgálatban állott.

Dr. Kovács Máté minta-gimnáziumi tanár, mint vendég szerepelt az ülésen. „Fazekas Mihály, a rokokó költő” című munkáját olvasta fel. Alapos felkészültséggel ismertette Fazekas Mihályt, a költőt és korát. Az előadást dr. Baucsó Jenő professzor köszönte meg.



A felszentelt lelkészek csoportja a szentelés után

**A Vitézi Szék december 6-i díszelőadása**

A Vitézi Szék f. évben is a hagyományos fényes keretek között fogja megünnepelni az Arany Bika dísztermében Magyarország kormányzójának, a vitézek főkapitányának magaszat névnapját.

Az ünnepélyen bokrétás, népművészeti bemutatók is szerepelnek. A bokrétát a műsoros esten az Országos Bokréta Szövetség hozzájárulásával vesznék részt.

A Nemzetes Asszonyok és vitézi lányok magyaros ruhában vesznék részt az ünnepélyen, miért is kérjük úgy a hölgyeket, mint az urakat, hogy akinek csak van magyar, vagy

magyaros, vagy népviseleti ruhája, abban szíveskedjék a műsoros esten megjelenni, ezzel is kidomborítva hazafias érzésüket.

Ajánlatos, hogy a jegyekről mindenki jóelőre gondoskodjék, mert az elmúlt évben is december 3. és 4-én már nem lehetett jegyet kapni. A jegyeket a jelentkezők sorrendjében árusítjuk s a később jelentkező jegyigénylőket már nem tudjuk kielégíteni.

Jegyek kaphatók Bészler és Dávid vaskereskedésében. Piac ucca 7. sz. alatt. Telefon: 20-78.

**Amikor a munkanélküli pénztárcát talál**

Két hónapra ítelték a tolvaj kertészt

Néhány héttel ezelőtt ifj. Sipos Sándor hajdúhadházi kertész Derecske községbe utazott munkát keresni. Amikor az egyik gazdálkodó házába ment, hogy felajánlkozzék, nem találta a lakásban senkit, ellenben az egyik asztalon észrevett egy pénztárcát. A tárcában 145 pengő készpénz volt, amit magához vett és elmenekült.

A gazdálkodó hamarosan hazatért

és nyomban észrevette a lopást. Feljelentést tett a csendőrségen, ahol megindították a nyomozást és ifj. Sipos Sándort sikerült elfogni. — A debreceni büntetőtörvényszék Viszokay tanácsa szerdán vonta felelősségre a tolvaj kertészt, aki beismerte a bűnösségét. A bíróság két hónapra ítélte ifj. Sipos Sándort. A büntetés jogerős.

**Elütött az autó egy süket férfit, azután elmenekült**

A Gázgyár ucca 6. szám alatti lakásából szerdán délből távozott el Hüse András 34 éves napszámos éppen akkor haladt arra egy autó, amely erősen túlkölt, de a napszámos nem tért ki az útból, mert — mint kiderült, — teljesen süket és nem hallotta a jelzést. Az autó sárhányója elütötte a férfit.

A balesetről értesítették a rendőrséget, ahol megindították a nyomozást a lelkiismeretlen autós kézrekerítésére.

KERJE MINDENÜTT VASÁRLÁSAINAL A REPÜLŐBÉLYEGET!

**Vígyszínház**

MA UTOLJÁRA a legizgalmasabb amerikai detektívfilm:

**Mr. Moto halálos titka**

Fősz.:

PETER LORRE

## Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.  
Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél-évre 14.40, negyedévre 7.20, egy hó-ra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**Ügyeletes gyógyszerárak:**  
„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 31., a városházzal szemben. Telefon: 30-95.  
„Magyar korona”, Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15., a Kollegium mellett. — Telefon: 16-06. „Csillag”, Beke Barna, Arpád-tér 1., a templommal szemben. Telefon: 29-32. „Sas”, Orv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70., a kisállomás mellett. Telefon: 11-39. „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon: 17-09.

## Hősök naplója

1914 NOVEMBER 23.

Varga János volt nagyváradi 4. honvédegyezredbeli tizedes e napon éjjel mint járőrparancsnok, bátran és merészen a Lupkov környéki Dolzica községig lopódzott előre és megállapította, hogy ebből az irányból két ellenséges zászlóalj állásunktól kb. 300 lépésre rajtaütésre készül. Ezt idejekorán jelentette és ellenintézkedésünkkel sikerült is a rajtaütést megghiúsítani.

Ügyes és leleményes magatartásáért a nagyzeüst vitézségi érmet kapta.

E napon kimagaslóan bátor magatartást tanúsított Kolonics Imre, volt munkácsi 11. honvédegyezredbeli tizedes A Krakko környéki Maszkuvná, egy roham alkalmával rajával az orosz állásba tört, két orosz géppuskát megátadott kézítésében az orosz géppuskások parancsnokát foglyul ejtette és a két géppuskát birtokába vette.

Hősies magatartásáért a nagyzeüst vitézségi éremmel jutalmazták.

Osztagának példás vezetésével tünt ki e napon Sásky Ferenc volt beszercebányai 16. honvédegyezredbeli törzsrözmester, aki a Rzezov környéki Zagorzyce községnél az ezred utolsó tartalékával az ezredutásztaggal, fedetten megközelítette és tüzzel rajtaütött egy orosz századon, mely az ezred jobbszárnyát támadta meg és visszavetette. Ezzel az ezred helyzetét megszilárdította.

Az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Dr Meák Géza tanársegédet az U Szent János kórházba főorvossá kinevezték. Budapest fő- és székváros polgármestere dr Meák Géza főorvos szájsebész, a debreceni stomatológiai intézet tanársegédjét az U Szent János kórház szájsebészeti osztályához főorvossá kinevezték.

Magyar-orosz est Debrecenben A debreceni egyetemen tanuló magyar-orosz egyetemi ifjúság 25-én szombaton este az Arany Bika szálló dísztermében nagyszabású műsorral táncestélyt rendez. A rendezőség már összeállította az estély műsorát. F szerint a műsort dr Kováts Andor professzor beszéde nyitja meg. Az estélyen szavalni fog Gyulányi Évr művész, Kardoss Géza színtársulatának tagja, majd a „Verhovina” kórus balalajka, ének- és táncszáma következnek. Aki csak ismeri ezt hatalmas kórust, az méltán fordulha nagy érdeklődéssel a magyar-orosz egyetemi ifjúság 25-i estélye elé. A meghívókat a rendezőség már szétküldte és már megkezdtek az estély jegyeinek árusítását is.

Tudod-e azt, hogy „mi az érvényesülés sikerének titka?” Ha nem tudnád, jöjj fel november 24-én, pénteken este 8 órakor a KIE-be, mert éppen ekkor lesz erről a kérdéstről vitaest. Vezető: dr Bodonyi József. Belépődíj nincs.

## Bérbeadják Ökörmező vadterületét

Medve, őz, vaddisznó várja a debreceni vadászokat

Ökörmező, Debrecen város testvérközségének 5500 katasztrális holdat kitevő vadászterületét, mely apró és nagy vadban bővelkedik, különösen medvében, őzben és vaddisznóban, valamint nyúlban is igen gazdag és

vadregényes szép vidéken terül el december másodikán nyilvános árlejtéssel bérbe adják. A bérleti feltételek megtekinthetők Debrecen város Idegenforgalmi Hivatalában.

## Nagysikerűnek ígérkezik a biztosítók debreceni demonstratív gyűlése

Egyre szélesebb arányokban mutatkozik meg országsszerte az érdeklődés a BIOSZ és a Biztosítástudományi Társulat debreceni nagygyűlése iránt. Tömegesen elutaznak a nagygyűlésen résztvenni kívánók úgy a Déri-műzeumban tartandó gyűlésre, mint az Arany Bikában rendezendő nagyszabású társasvacsorára. A nagygyűlés rendezősege nevében tegnap küldötttség kereste fel Lossonczy István főispánt ügyis, mint a Mezőgazdasági Kamara elnökét, ki a küldöttség előterjesztésére megígérte, hogy a gyűlésen részt vesz ügyis, mint a Gazdakamara elnöke.

Az országból és a fővárosból újabban

érkezett tömeges jelentkezések sorában az Adria Biztosító részéről bejelentették, hogy a debreceni nagygyűlésen megjelennek Preszly Elemér m. kir. titkos tanácsos, ny. főispán, a Társulat elnöke, dr. Mikszáth Kálmán ny. főispán, igazgatósági tag, Erdős Aladár kormányfőtanácsos és Erhardt Dezső ügyvezető igazgató. Az Adria leányintézeti közül a Nemzetközi Kárbiztosító részéről szintén bejelentették részvételüket Méri Oszkár és Sümeghy István igazgatók.

Az eddig beérkezett jelentkezésekből megállapítható, hogy a debreceni nagygyűlés sikere tökéletes lesz.

## Megtámadta és saját puskájával fejbeverte a mezőört egy részeg napszámos

Egyek községben Kustár Pál mezőört libákat hajtott az egyik út közepén. Szembe jött vele Szincsaák Sándor napszámos, aki a libák elé állt és hiába szólította fel távozásra a mezőört, a férfi nem akart kitérni a libák elől.

Kustár Pál ekkor lekapta válláról a puskáját és riasztó lövést adott a levegőbe. Szincsaák azonban nem ijedt meg, keresztülgázolt a libákon, nekiment a mezőörnek, a földre teperte, a puskát elszedte tőle és a tusával fejbe-vágta.

Az ügyben megindult a vizsgálat melynek eredményeképpen Szincsaák Sándor hatóságok közeg elleni erőszakkal és vádlottak padjára került Szerdán tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Viszkoy büntetőtanácsa. A főtárgyaláson Szincsaák tagadta a vádat, illetve azt, hogy megtámadta a mezőört. Kijelentette hogy egy lakodalomból meglehetősen italo állapotban igyekezett hazafelé, de nem állt a libák útjába.

A bíróság súlyos testisértés miatt mondotta ki bűnösnek a napszámos és 15 napi fogházra ítélte Szincsaák Sándort. Jogerős az ítélet.

A Csokonai Kör elnökének gyengélkedése. Az ismerősök és tisztelők nagy serege részvétellel értesült arról, hogy dr Pap Károly egyet. ny. r. tanár, a Csokonai Kör kitűnő elnöke pár hét óta gyöngélkedik. Ezért nem elnököltetett már a Csokonai Kör legutóbbi ülésén sem, ami többeknek feltűnt. Nehány nappal ezelőtt még olyan volt a betegség állása, amely esetleg operációs beavatkozást tehetett volna szükségessé. Epen most azonban úgy értesülünk, hogy ez a veszély elmúlt és a javulás mütét nélkül is rohamosan halad előre. Tiszta szívből kívánjuk, hogy az érdemes beteg mielőbb a teljes javulás útjára térjen.

Eljegyzés. Göndör Katót, dr Gördör Lajos orvos (Ujfehértó) leányát eljegyezte dr Kádár Tibor orvos (Debrecen.)

Uj hölgyudrászat. Tartós villanyvíz- és vasundulás. Kovács Lajos hölgy- és úrifudrásznál, József király herceg ucca 2.

Nagyszabású teastét rendez a KIE december 2-án, szombaton este fél 7 órai kezdettel a Kollegium dísztermében.

Karácsonyi ajándék. Fényképeit már rendelje meg mérsékelt áron Szipál udvari fényképész műtermében.

Zsidó kulturst. Szombaton este Fáy Arpád tart előadást „Isten a zenében” címmel, K. Balog Margit pedig, a kiváló felvidéki zongoraművész, Chopin, Bach, Beethoven műveit játssza. — Helybiztosítás Csillagnál.

Divat- és gyógycipőt rendelje bizalommal Hadnagyánál. Elsőrendű munka és anvas Piac u. 44.

A műsorok délután november 28-án vasárnap is meg lesz tartva, de ezúttal már 4 órai kezdettel és belépti díj most sem lesz.

Stefánsszki üveges. üvegesiszolóköröntő műhelyét Csapó 13. al. Arany János ucca 1. alá helyezte, a műhelyben.

## Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től. Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

E hirdetés felmutatója a szobákról 10% engedményt kap.

\* Mikulásra gyermek és felnőtt puccsait legolcsóbban a készítőnél szerezheti be. Hozott anyagból is készíthet. Batthyány u. 1., I. emelet 2.

Mentőbírek. Mirinter Zoltán, egy főpincér 13 éves fia a Széchenyi ucca 7. számú lakásuk előtt kerékpárral ment. A síkos úttesten azonban kicsúszott alóla a kerékpár és a fiú az úttestre esve, bal combján horzsolást szenvedett. A mentők résztesítették elsősegélyben. — Mészáros Lajos hentes tanuló tegnap délután a Burgondia uccai Ipariskolában a lépésben elesített és oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábán izületi zúzódást szenvedett. A mentők a helyszínre mentek, elsősegélyben résztesítették, majd István út 37. sz. alatti lakására szállították. — Véres verekedés színhelye volt a Nyugati ucca 27. szám alatti étkezde. Ide tért be délután három órakor Nyiri Imre napszámos, hogy megebédeljen. Egy ismeretlen nő itt megszólította. Ennek azonban súlyos következményei lettek, mert alig váltottak néhány szót, két férfi kérdésre vont a Nyiri. A szóváltás tetlegességé fajult és a verekedés során Nyiri Imrénél beörték az orrát. A mentők résztesítették elsősegélyben.

## Gyászrovat

Meghalt Perczel Karola

Nagy és mélyes gyász érte a magyar táncművészetet: szerdán délnél kevéssel 1 óra után a sebészeti klinikán egyik kis kórtermében majdnem 60 éves korában lovag Chylinszky Györgyné Perczel Karola meghalt. Sok debreceni embert érint közelibbről Perczel Karola, a kedves „Karola-néni” halála, hiszen a háború előtti és háború alatti debreceni társasági fiúk és leányok Perczel Karolától tanulták meg a keringőt, tangót és egyéb táncokat.

És mennyi házasság lett azokból a szerelmekből, melyek ott fakadtak bimbóba „Karola-néni” tánciskolájában.

Perczel Karola Budapest születte, de még alig mult hat éves, amikor a M. kir. Operaház balletkarába került. — Tizenégy éves volt, amikor egy pesti impresszário európai turnéra vitte. Bejárta Európa valamennyi metropolisát. A világháború előtt 1910-ben nővérelével — Perczel Sárival — együtt a Zilahy Gyula színtársulatához szerződött, mint primaballerina, mert a debreceni színiigazgatót akkoriban kötelezte a város ballerina tartására is. Így került Perczel Karola és nővére Debrecenbe. Itt működött abban az időben, mint fényképész, lovag Chylinszky György. Chylinszky beleszeretett a fess ballerina-ba. Ezt a nagy szerelmet házasság követte.

Már mint asszony, belekapcsolódott Debrecen társadalmi életébe és a színháznak csak mint vendégművészneje, — majd később mint koreográfusa szerepelt.

Ballet-iskolát nyitott, majd egy olyan exkluzív tánciskolát, amilyen azóta se volt Debrecenben.

Perczel Karolát egy évvel ezelőtt gyógyíthatatlan betegség támadta meg. Nemrégiben kivitték a sebészeti klinikára, ahol legjobban szeretett élni, és ahol őt is nagyra becsülték.

Szerdán meghalt abban a városban, ahol legjobban szeretett élni, és ahol őt is nagyra becsülték.

Temetéséről még nem történt intézkedés. Leánya, Papp Zoltánné táncitanárnő, gyászolja.

Siket Gyula óvümölcsáros 33-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. oszt. terméből ref. egyház szertartása szerint. Csurka „Keszvelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2. szám.

\* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90. szám.

## SZINH

A CSOKAI KÖR HETI AZ  
Csütörtök este: 11. A) bér-  
Pénteken este: 11. B) bér-  
Szombaton délután: 11. C) bér-  
Mérésékelt helyár: 11. D) bér-  
Szombaton este: 11. E) bér-  
Vasárnap délután: 11. F) bér-  
Vasárnap délután: 11. G) bér-  
Hétfőn este: 11. H) bér-  
Kedden este: 11. I) bér-  
Szerdán este: 11. J) bér-  
Csütörtök este: 11. K) bér-

A SZIN

Ma este kerül elő a „Zanó” című remek irredentista órá-nak röprisz. Könyves Tóth ház művészneje te vendég szerepében, legnagyszerűbb színűvében. Vasárnapkal a nagy találkozó” címmel fellépték a színről.

A DEBRECENI FILHARMONIA HANGVERSENYE

December 5-én kormányzó névű debreceni Népkar a Főméltóságok elnökének kezében a nagy művészeti pályázat díjazásánál. A színpadon a nagy művészeti pályázat díjazásánál.

## Rádióór

Allandó műsorok Budapesti Rádióór:  
6.45: Torna  
7.45: Étrénd  
8.45: Rangszó. Himnusz  
9.45: Hírek  
10.45: Hírek és vízállás  
11.45: Hírek  
12.40: Hírek  
13.45: Hírek  
14.45: Hírek  
15.45: Hírek  
16.45: Hírek  
17.45: Hírek  
18.45: Hírek  
19.45: Hírek  
20.45: Hírek  
21.45: Hírek  
22.45: Hírek  
23.45: Hírek  
24.45: Hírek

10.20: „Férfi elbeszélés” (Felolvasás.)  
11.15: „A tenyér”  
12.15: „A tenyér”  
13.15: „A tenyér”  
14.15: „A tenyér”  
15.15: „A tenyér”  
16.15: „A tenyér”  
17.15: „A tenyér”  
18.15: „A tenyér”  
19.15: „A tenyér”  
20.15: „A tenyér”  
21.15: „A tenyér”  
22.15: „A tenyér”  
23.15: „A tenyér”  
24.15: „A tenyér”

17.15—17.40: zongorázik. M.  
18.50: Heinz H.  
19.45: ránk kísér  
20.45: nyelvoktatás  
21.20: K.  
22.45: zsidókál.

Hermann Lulu  
18.30—  
játsszik, zongorázik.  
21.45: zongorázik.  
22.45: zongorázik.  
23.45: zongorázik.  
24.45: zongorázik.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ  
HETI MŰSORA

Csütörtök este: „Zenélő óra” A) bérlet 11.  
Pénteken este: „Zenélő óra” B) bérlet 11.  
Szombaton délután: „Vidéki történet”. Mérsékelt helyárrakkal.  
Szombaton este: „Vidéki történet”.  
Vasárnap délután: „Tizenöt éves találkozó”.  
Vasárnap este: „Orvoskisasszony”.  
Hétfőn este: „Tizenöt éves találkozó”.  
Kedden este: „Kréta kör”. A) bérlet 12.  
Szerdán este: „Kréta kör”. B) bérlet 12  
Csütörtök este: „Kréta kör”.

A SZÍNHÁZI IRODA  
HIREI

Ma este kerül színre Harsányi Zsolt remek irredenta színművének, a „Zenélő óra”-nak röprize, A) 11. bérletben.  
Könyves Tóth Erzsi, a Nemzeti Színház művésznője szombaton délután és este vendégszerepel a szezon legnagyobb színművében, a „Vidéki történet”-ben.  
Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a nagy sikert aratott „Tizenöt éves találkozó”, este pedig Kardoss Géza utolsó fellépésével az „Orvoskisasszony” kerül színre.

A DEBRECENI MAV  
FILHARMÓNIKUS ZENEKAR  
HANGVERSENYE UNGVÁROTT

December 5-én este, Horthy Miklós kormányzó névünnepe alkalmából a debreceni MAV filharmónikus zenekar a Főméltóságú Asszony inségenyhítő akciója javára Ungvárott hangversenyt rendez, amelyen közreműködik a Verhovina énekkar kiváló együttese is. A rutén-magyar művészeti est az ungvári kormányzó-sági palota kupjolasarnokában fog lezajlani. Az est ünnepi szónoka Kosztyey János ungmegyei alispán lesz.

## Rádióműsor

Állandó műsorszámok hétköznapokon  
Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hanglémez. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Hangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.  
CSÜTÖRTÖK, november 23.

## Budapest I.

10.20: „Piros rózsák”. Bartók József elbeszélése. 10.45: „Iparoségszűgűgű”. (Felolvasás.) — 12.10: Stepat Eugén balaljakazene-kara. — 13.30: A Rádió Szalonzenekara. — 16.15: „Karácsony felé”. Magyar Elek háztartási tanácsadója. — 17.15: „A tenyésztés, tenyész cél kitűzése. Fajtamegválasztás. Egyedkiválasztás, selejtezés. A tenyésztésbevetél.” (A földmívelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata.) — 17.45: A közönség kedvelt lemezei. — 18.30: Eszperantó nyelvű előadás. — 18.55: Dr. Balázs Gyula magyar nótákat zongorázik. — 19.25: „A katonai szolgálat nevelő hatása a bevonuló tőncra.” Berki János előadása. — 19.50: Pethes ándor magánzámái. — 20: „Az utolsó csemetés.” A Király Színház emlékezete. Szilágyi Ödön előadása. Közreműködik Szilvássy Margit s Udvardy Tibor, az Operaház tagjai. — 22.05: Brahms A-dur zongoránégyes. Előadja: Dohnányi Ernő, Waldbauer Imre, Országh Tivadar és Kerpely Jenő. — 23.25: Varga Imre énekel, Sárai Elemér cigányzenekara muzsikál.

## Budapest II.

17.15—17.40: Földessyné Hermann Lula zongorázik. Mozart-művek. — 18.30—18.50: Heinz Hugó oboán játszik, zongorán kísér Földes László. — 19.25: Angol nyelvoktatás. — 20: Hírek. — 20.20: Szórakoztató hangszerszólók. — 20.50: „Dolmányos Debrecen.” Irtó: Erdős Jenő. — 21.20: Kurina Simi cigányzenekara muzsikál.

Elfogták a csendőrgyilkos  
banditákat — holtanIzgalmas tűzharc után holtan találták meg  
az üldöző csendőrök a két szökevényt

Székesfehérvár, november 22. A fegyveres banditák, akiket a Bakonyban az összpontosított csendőrség már egy hete üldöz, végre kézre kerültek, de már mindketten holtan. Az üldöző csendőrök gyűrűje kedden este alkonyatkor Bakonyból alá ért és szerdára virradóra

az egyik őrszem észrevette, hogy az erdőből két rongyos alak jön elő.

A csendőr szipjelére megmozdult az egész csatárlánc és amikor az első csendőr megjelent közelükben,

a rablók tüzelni kezdtek rá.

Csizmadia János tiszthelyettes, a zirci csendőrőrs parancsnoka vállán meg is sebesült. A banditák tüzelésére a csendőrök sortűzzel válaszoltak és üldözőbe vették a rablókat, akiket azután

Mégmérgezte magát  
egy cselédlány

Szerdán délelőtt a Rákóczi ucca 10. számú ház lakói értesítették a mentőket, hogy a házban öngyilkossági kísérletet követett el egy cselédlány. A mentőautó kevés idő múlva a helyszínre érkezett, ahol eszméletlen állapotban feküdt Szalai Julia 30 esztendő háztartási alkalmazott.

A leányt rögtön beszállították a belgyógyászati klinikára, ahol megállapították, hogy a cselédlány marólguggal mérgezte meg magát. Azonnal gyomormosást alkalmaztak. Szalai Julia nem hagyott hátra búcsúlevelet és így eddig még nem tudják miért akart megválni az élettől.

A felsőház bizottságai megkezdték  
a földbirtokpolitikai javaslat tárgyalását

Budapest, november 22. A képviselőház által letárolt földbirtokpolitikai javaslatot szerdán tárgyalta a felsőház. K. H. uen-Héderváry Károly gróf ismertette a javaslatot, amely ellen Purgly Emil éles támadást intézett.

Bethlen István gróf felszólalásában megkérdte azt a szándékot, hogy egy törvényjavaslaton keresztül próbáljanak politikai célokat elérni. A felsőház nem kerékkötője a szükséges és egészséges reformoknak, de a Teleki Mihály gróf földmívelési miniszter javaslatával nem ért egyet és messzemenően elléti. Beszédében több fontos módosítást terjesztett elő.

A továbbiak során gróf Jankovich Bécsán Endre, Náray Szabó László, Papp József és S. Bálint György szólaltak fel.

A beszédekre Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszolt és beszédében ki-

jelentette, hogy a kormány mindazt, ami a javaslatban van, végre akarja hajtni, majd megállapította, hogy a részletekben lehetnek nézeteltérések, de lényegében fenn kell tartani a javaslatot, — amellyel megítélése szerint a mai körülmények között helyes úton járunk, ha meg akarjuk övni az országot a társadalmi osztályoknak egymással való szembeállításától és az összeütközésektől. Végül ismételt hangszólította, hogy a javaslat de facto a kormány álláspontja és nemcsak a miniszterelnöknek, hanem neki is, Teleki Pálnak is, a mai körülmények között meggyőződése. A kérdéssel lelkiismeretesen foglalkozott és lelkiismerete szerint kéri javaslatának általánosságban való elfogadását.

A további felszólalások során többen vitatták meg a földbirtokpolitikai javaslat kérdéseit. Ma folytatják a vitát.

Egy francia lap álhírei  
kárpataljai zavargásokról

Róma, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A „Lavoro Faiszta” szerint Budapesten megütözést kelt a „Croix” katolikus francia lap híre, amely szerint a Kárpátalján zavargások vannak és a magyar kormánynak „ukrán” zavargók megfélemezésére a legszigorúbb intézkedéseket kellett hozni.

Illetékes magyar körökben kijelentették, hogy Kárpátalján semmiféle zavargás nem történt és nincs ma sem, ennél fogva a magyar kormánynak nem is kellett rendkívüli intézkedéseket tenni.

Budapesten nagyon különösnek tartják, hogy éppen egy katolikus lap segíti elő az egyház ellenségeinek propagandáját. A magyar hatóságok ellentétben a csehekkel, akik a kommunizmust és atheizmust pártolták, a legnagyobb súlyt helyezik valamennyi felekezetre a vallásos élet tisztelgésben tartására. Kárpátalján minden felekezetet a törvény keretei között teljes szabadságnak örvend. Buda-

pesten nem értik, milyen érdeke lehet a francia katolikus lapnak zavart keltetni ott, ahol ma Sztalin katonái állanak.

A KORMÁNYZÓ  
ILNICZKY SANDOR  
NAGYPRÉPOSTOT NEVEZTE KI  
KÁRPÁTALJAI FŐTANÁCS-  
ADÓNAK

Budapest, november 22. (Magyar Távirati Iroda.) A kormányzó a miniszterelnöknek a minisztérium nevében tett előterjesztésére a kárpátaljai területen létesített és az állami rendszerű második fiz. oszt.-ba sorozott főtanácsadói állásra Ilniczky Sándor görög szertartású katolikus nagyprépostot, felsőházi tagot kinevezte.

FIAINK PILÓTAKÉPZÉSÉRE  
ALDOZZUNK KÉT FILLÉRT. KÉR-  
JÜNK REPULŐBÉLYEGET!

## ÉJSZAKAI FAGY

Mérsékelt északi, északkeleti szél. Változó felhőzet, néhány helyen még lehet kisebb havas eső, vagy havazás. Erősödő éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

SPORT

## UJPEST FC-KASSAI AC 2:1 (0:1)

## NB mérkőzés

Játékvezető Boronkay. 3000 néző. Ujpest támadásával indult a játék és csak a 22. percben jutott lélegzethez az amatőr csapat. Változó támadások után a 41. percben Jurenkó kiugratta Vitézt, aki a bal felső sarokba rugta a labdát. 0:1. Az Ujpesth eses támadásokkal felelt, de az első félidőben nem változott az eredmény.

A II. félidőben a bajnokcsapat fokozta az iramot, állandóan szorongatta ellenfelét, de csak a 15. percben tudott szépen a eredményen, amikor Kocsis elé pattant a labda, aki azt a hálóba juttatta. 1:1. A 21. percben Adám sarokrugása juttatta a KAC hálójába a labdát. 2:1. — Ujpest, bár erős harc árán, de megérdemelten győzött.

A VASARNAPI  
FUTBALLMŰSOR

## NB

Bocskay — Kassa, Ujpest — Haladás, Gamma — Szeged, Hungária — Nemzeti, Kispest — Ferencváros, Elektromos — Törekvés, Taxisok — Szolnok.

## NBB

Salgótarjáni SE — Füleki TC, SK Rusj — BSZKRT, ÖVTK — NyTVE, PTK — B. Vasutas, BFTC — DiMAVAG, Losonc — MSE, DVSC — UAC, KSC — Salgótarjáni BTC.

A VASARNAPI  
BIRÓKÜLDÉS

DVSC — UAC: Bakó. DVSC II. — DMTE: Debreceni. DEAC — Balmazújvárosi SC: Piller. Bihari Turul — Dohánygyár: Sárosi.

## KÖZGAZDASÁG

VÁLTOZATLAN ÁRAK  
A GABONATÖZSDÉN

Jóltartott árak mellett üzletellen volt ma a gabonatózsdé.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaszakai 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80.

Rozs: pestvidéki 14.90—15.15, más származású 15.10—15.35.

Takarmányárpa: la 65—66 kg 17.40—17.65, középminőségű 16.90—17.15.

Zab: elsőrendű 19.25—19.40, középminőségű 19.05—19.15.

Ujtengeri: tiszántúli 17.10—17.20.  
Orlemények: korpa 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60.

## DEBRECENI

## TERMÉNY ÉS TAKARMÁNYÁRAK

Árpa 166.60. Tenferi szemes új 16.00. Tenferi csöves új 12.00—12.20. Lucerna 9.00—11.50. Széna 6.50—7.00. Lóhere 8.00—8.50. Szalma 3.00. Cukorrépa 2.80—3.00. Takarmány répa 2.00—2.20. Tök 3.10. Zsúpszalma 5.00.

A FERENCVÁROSI  
SERTÉSVÁSAR

összfelhajtása 3081 darab. Az irányzat közepes.

Árak: szedett sertés I. 90—97, III. 72—81, angol hússertés I. 98—102, II. 80—94, exportzsír márkázott 160 fillér kilogrammonként.

HIVATALOS  
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 14.85—15.05. Dinár 7.30—7.90. USA dollár 378.70—394.30. Francia frank 8.25—8.45. Hollandi forint 200.55—202.55. Cseh-Morva protektorátus 7.50—11.80) (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 2.60—3.45. Léva 3.00—3.60. Lira 16.90—17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével). Svájci frank 84.70—84.60.

## A bosszúálló kép

Angol bűnügyi regény.

Irta: George Harmon Coxe.

(53)

Jaffe megint Murdockra nézett:

— Ki mondja ezt?

Még vagy öt percen át folyt ez a szóharc. Dolan nyaka egyre vörösödött, hangja rekedtebb lett. Jaffe hideg és visszautasító maradt, mint akit az egész ügy nem érdekel. Letagadta azt a telefonbeszélgetést, melyet Murdock kihallgatott. Letagadta, hogy ő berelte föl azt a két csibészt, akik Murdockot elrabolták. Mindent tagadott és Dolanra bízta, hogy a hazugságot reábizonyítsa.

Bacon egy darabig tűrte a dolgot, de aztán ráfordmedt:

— Hallja maga, azért hívtuk ide, hogy fölvilágosítást kapjunk. Addig beszéljen, amíg jobban vagyunk. Gondolhattuk volna, hogy ilyenfajta alakkal kár udvariasnak lenni. De jó lesz, ha vigyáz magára.

— Sose bánja, hadnagy úr — szólt közbe Dolan, aztán Jaffe felé fordultva nyugodtan folytatta:

— Még egyszer el fog ide jönni és azt hiszem, akkor majd közlékenyebb lesz. Időközben majd beszélünk a büffe alkalmazottjával és találunk valakit, aki igazolja személyazonosságát. Olyan is találunk majd, aki a Newhall-Streeten látta. És arról is meg vagyok győződve, hogy a két csi-

bész is tud majd olyat, ami magát is érdekli.

— A két csirkefogó jövő héten az esküdtsek elé kerül — jegyezte meg szárazon Quinn —, biztosra megyünk, vannak tanuink: Murdock és a taxisoffőr.

Dolan ismét Jaffehez fordult:

— Készen vagyunk.

Keogh is mindenáron akart valamit mondani:

— A várost ne hagyja el.

Lew Novak úgy lépett be a szobába, mint egy primadonna. Barátságosan mosolyogva köszönt Dolannak és bizalmasan intett a többi jelenlevő felé. A számára kijelölt széket a szoba közepére húzta, teveszörkabátját kigombolta és úgy foglalt helyet.

Dolan megkezdte a kihallgatást:

— Azt hiszem, tudja, miért van itt?

— El birom képzelni.

— Maga régebben dolgozott Carter számára, igaz?

— Alkalmilag.

— Miféle munkája van?

— No de Mr. Dolan — szólt sértődötten Novak —, hisz tudja, mivel foglalkozom. Nincs jogom ahhoz, hogy megbízom ügyeiről beszéljek.

— Nem akarjuk valamennyit ismereni — fortyant föl Dolan. — Azt akarjuk csak tudni, milyen összeköttetésben állott Carterrel?

— Nagyrészt olyan dolgokat intéztem el neki, amihez gyakorlat kell. Például történéseket kirobbantani,

hogy ő írhasson róluk. Megbízomnak jogai vannak...

— Az ön megbízója — emlékeztetem rá — halott.

— Bizonyos jogaim nekem is vannak — mondta Novak, ügyet se vetve a közbeszólásra.

— Hiszen van rá módunk, hogy beszédre bírjuk — vetette közbe Quinn.

— Lehet — vonogatta vállát Novak —, de nem itt és nem most.

Dolan habozott kissé és új irányt vett:

— Azt hisszük, hogy Cartert tegnap délután felkettőzör ölték meg. Ön az épületből körülbelül kettőzör jött ki. Mennyi ideig volt fenn irodájában, ha ugyan ott volt?

— Körülbelül tíz percig.

— Mit csinált?

— Néhány levelet diktáltam.

(Folytatjuk.)

58.802—1939. C. szám. **HIRDETMÉNY.** A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti az érdekelteket, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság által Hartstein Nándor, Bellegelő 531. szám alatti ingatlanából megváltási eljárás alá vont 20.369—4. hrszámú 1 kat. hold 200 négyszögöl területű mezőgazdasági ingatlan a korábban juttatott kimozdítása folytán megüresedett.

A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. számú szobájában a hivatalos órák alatt 1939. évi december hó 7-ig terjedő idő alatt mindazok bejelenthetik, akik az 1920: XXXVI. t.-c. 2. §-a szerint föld-

höz juttathatók és velük szemben ugyan-ezen törvény 3. paragrafusában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve nincs, csőd és kényszervezetési eljárás alatt nem áll, katonai kötelezettségének eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonott, stb.) Az igénylő jelentkezése alkalomával hitelt érdemlően köteles igazolni: saját és családtagjai családi, vagyoni és kereseti viszonyait: ingatlan vagyonát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlan területét és azt, hogy az melyik ingatlanrészből váltott meg. Igazolni tartozik azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát részére való juttatás esetén egy összegben és készpénzben megfizetni képes és miből; továbbá, hogy két évnél régebben esedékesé vált köztartozás terhébe nyilvántartva nincsen. Igazolandó a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kintüntetése, esetleg rokkantsága és annak oka is. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy jelentkezésük csakis a fentebb részletezett igazolások után vehető figyelembe. Debrecen, 1939. november hó 22. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön 5—7—9 órákor: Csak fel-nötteknek! „A BÁNATOS UCCA” (Dita Parlo) és a „VASEMBER”. Szombaton: „ELSŐ TAVASZ” (Deanna Durbin) Jön: az „ORGONAVIRÁGZÁS”.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjazás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. — Telefon: 21-52.

### Betöltendő állás

Férfiszabósegédet, erős kézimunkást felveszek. Török Bálint u. 2. 2512

Tanulólanyn felveszek. Mindennemű kézimunkát, csipkekészítést, szőnyegjavítást tanítok. Bíró Piac ucca 51. 2366

### Allást keresők

Házi varró nő bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja. 2132

### Kiadó lakás

Elegánsan bútorozott szoba kiadó. Püspöki-palota II. em. 50.

Egy uccai szoba előszobával kiadó. Hajnal u. 7. 2364

Bútorozott uccai szoba kiadó, Miklós u. 10. szám. 2088

### Üzletek

Vendéglő Piac téren berendezéssel családi ok miatt azonnal átadó. Rákóczy ucca 16. 2208

### Eladás

39-es, teljesen jó állapotban lévő női hócipő eladó, Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 2513

**Fekete**  
férfi télikabát és egy ruhaszekrény eladó, Erzsébet u. 14. szám. 2304

**Jókarban**  
lévő női bunda, kabát és gyermekkabát eladó, Ferenc József út 26. III. em. 15. 2487

**Agyterítő,**  
függöny és egy szekrény, keményfából eladó. Ugyanott egy hócipő is eladó, Széchenyi ucca 12. uccai lakás. 2500

**Hálók,**  
ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok eladásra, Széchenyi u. 6. 1478

### Rádió

**Rádió**  
és villanyserelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállalt villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. 1108

### Vétel

**Varrógépeket**  
magas árban veszek, cserélek, kölcsönzök, javításokat jótállással. Alkatrészek minden géphez. — Eisenberger. Csapó u. 101. 1825

**Aranyékszert,**  
ezüstöt, zálogjegyet, briliánskövet magas áron veszek. Pollák Endre ékszerész, Piac ucca 8. (Wacha tisztítóház). 1829

**Jókarban**  
lévő használt női télikabátot keresek. Cím a kiadóban. 2479

**Nagy**  
rézűstöt keresünk, gramofonlemezek, táskagramofonok nagy választékban, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 1968

### Ajánlat

**Ne dobja el**  
ócska kalapját! 1.50 P-ért újjalakítja Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 24. szám. 1634

**Fontos**  
okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

**Megérkeztek**  
Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető; Bethlen ucca 14. Bejárat Garai ucca 5. 2087

**„Lela”**  
zománczott asztaltűzhelyek, szénkályhák állandóan raktáron. Készíti: Levencsik tüzhelyüzeme, Csapó ucca 87. Zománczott tűzhelyek szakszerű javítása garancia mellett. 1717

**Kötött**  
gyermekruhákat és gyermekmakkokat mérték után rendelésre vállalom. Cím a kiadóban. 2040

**Vizvezeteket**  
felelősséggel javítok, készítek, fagytalantást garantálva vállalom, Molnár vízvezeték-szerelő, Csapó ucca 49. 2202

**Eredeti**  
hű fehér fotokópia megváltható, Berzéki műterme és foto szaküzletében, Piac u. 38. Telefon: 31-35. 2356

**Bor,**  
kecskeméti, saját termésű 55—65 fillér Benyátsnál, Péterfia u. 11. Dégenfeld tér 11. 2309

**DKW autók**  
csökkentett ár mellett, egyharmadrész előlegfizetés és 15 hónapi részletre újra kapható. DKW képviselő, Szoboszlai István, Széchenyi u. 24. szám. 1633

**Amatőr**  
fényképezők figyelmébe ajánlom újrendszerű színes nagyításaimat. — Bármilyen meglévő amatőr filmről készíthető. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

**Hálósobák,**  
ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak Salamont bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is! 1980

**Káposztáskádak,**  
szüretelő edények, légoltalmi dézsák legolcsóbban a készítőnél kaphatók. Nyíl u. 16., Korbulyánál. 1814

**Gyermekkosci**  
javítását olcsón, szakszerűen vállalom Dománé gyermekkosci-gyártó üzeme, Erzsébet út 28. Telefon 11-47. 2100

**Szűcsmunkákat**  
átalakításokat, jutányos árban készítek Jámor szűcs, Batthyány u. 2. 1815

**Takarékos**  
ember tűzifát, szénét télire már most szerzi be legolcsóbban Vágó József tűzifa-, szénkereskedőnél, „Margit”-fürdő mellett. Telefon: 10-24. Gondos kiszolgálás. 1467

**Káposztáskádak,**  
légoltalmi dézsák, sözödésák legolcsóbban Vargánál, Hatvan u. 68. 2098

### Ellátás

**Orth.**  
kóser jó házikoszt kapható kihordásra, Erzsébet u. 26. 2509

**Hungária-pensió**  
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. — Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

### Oktatás

**Spanyol**  
nyelvet tanít Dél-Amerikát járt fiatal ember. Érdeklődni lehet 29-18 telefonszámon. 2510

### Különléle

**Találtam**  
egy barna vizsla kutyát. — Cím a Tiszántúli Független Ujság kiadóban. 2516

**Zongora,**  
kitűnő hangú bérbeadó. Cím a kiadóban. 2344

**Intelligens**  
nő keres egy lakótársnőt. — Cím a kiadóban. 2330

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Ferenc József út 49.

Róma, november 22. (Irodai Iroda.) Az egyik cikkében Cságyar külügyminiszter lalkozik a többi Magyarországon közben erőteljesen erőtlen, hogy minden a helyzet kágyar politikai barátságban amelyeket a Olaszországhoz

azonnali visszazolaz szivekbe dig és most is hagyományoké resztény értéke len patrimoniu ért

Azok a kijelenté ky István gr rátságról ten küek, de re tőséget is ke akkor,

amikor a s magyar határol az egész földk dunai védelmi

Különösen font amely szerint a n feledkezhetik me gyar jogok érvén az erős és függ jövőjének és

**Magyarországon**  
A külügymin az óhajjal fe a részét, hog

**Románia is**  
reműködjék az kialak

Ugyancsak nagy Csáky István gr foglalása a gazda tetében, amely e tékben sérti a se ebben a tekintet ború egyik legke

A magyar ko ben a tekinté és délkeletu sával kell, ho kizárva az se tás előbb, va egyezésben jus a háború folyta elvekre, amelyek

világhá-